

第五講 教會的建造

各位在基督裡面同蒙天召的小牧人們！

我們現在開始「教會的長進」，我們也講到「教會的建造」。先請大家看以弗所書第四章 11 節，「他所賜的有使徒、有先知、有傳福音的、有牧師和教師，為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體，直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量。使我們不再做小孩子，中了人的詭計，和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端。惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督，全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用，彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」這一段話語，雖然我們沒有完全的讀，在過去也多次的提說。在這一些的教導裡面，給我們看見，建造有兩個，一個是體的建造，一個是個別的建造。在這建造之中，我們曾經說過，靈命的問題常常是重大的問題，靈命沒有長進，停留在一個地步上，或者說，我們在靈命的認識上，沒有更清楚的了解，以至於產生偏差，為一些極端的事情所攪擾，這些極端的事情，可能成為異端，因此教會就受到了影響。所以我們一方面建造教會學習，一方面自己建立，也要防備撒旦的攻擊。撒旦的攻擊，是針對著教會，也針對著教會裡面的肢體們，我們要謹防撒旦用異端來攻擊教會，因此，就要學習這個方面的問題。許多不同的團體，他們不相信三位一體，不相信基督的寶血，不相信耶穌基督由童貞女馬利亞降生，不相信有魔

鬼，也不相信有天堂地獄。這許多不同的解說，常常擾亂了我們的心，也擾亂了教會的建造，使教會走入歧途，這是我們要準備的地方。因此，教會的建造也要注意撒旦藉著不同的學說，不同的講法，來引誘教會，而進入不正軌的方法向，不正軌的道途。正如亞當夏娃在伊甸園犯罪的時候，撒旦引誘他們，叫他們脫離真道，脫離神的話語，脫離神與他們中間所立的約，以至於走了自己的道路，做了自己的主，做了自己的決定，產生了罪。不但是影響他們自己，也影響了所有的亞當夏娃的後代。這樣說來，今天教會的致命傷就是要在真理上的認識，真理上的認識，所以神才給不同的恩賜，有使徒、有先知、有傳福音的、有牧師和教師。牧師和教師不是一個頭銜，乃是一個職位，什麼職位？乃是他的恩賜，正像作手的、作腳的、作眼睛的、作鼻子的、作耳朵的，這是代表分別他在身體上的職事。這個職事我們要尊重，每一個人都應該學習順服，聽他們從神那裡領受的話語，他們的恩賜是做什麼用？是成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體。成全聖徒，意思是說，要叫聖徒更加的完全，**PERFECT**，更加完全。一個人信主之後，他的生命是完全的，因為這個生命是從神那裡得來的，是神的生命，是一個完全的。但這個完全裡面，一定要叫他增長，這麼大，也是一個 **360** 度，這樣大的圓，也是 **360** 度，但是，要叫他的面積、容量，要擴充，這個叫做生命的長進，所以在他的認識的裡面，要有長進。既然是這樣，我們要在基督

裡面、在生命上完全。但是生命的容量，因為基督來到世界上，神一切的豐盛，都有形有體的，都在耶穌基督的裡面，都成全出來。阿，那麼照這樣說來的話，我們也要效法這一個經過，也要有這個經過，讓神的豐滿豐盛、各樣的恩賜、各樣的福氣，能以充滿在我們裡面，我們的生命範圍就越大，越大，越大。這樣請記得，每一個建造的裡面，都要同時想到，我要去建造另外一個人，教會裡面應實行門徒道路。什麼叫做門徒道路？門徒道路，就是一個人帶一個人。耶穌基督在大使命裡面教導說，所以你們要去，去做什麼？去把福音傳給萬國萬民，奉父子聖靈的名給他們施洗。然後就說了，凡我所吩咐你們的，都教導他們去遵守。阿，這樣說來，每一個人都要教導別人。當你得著之後，你就把你所得來的，分送你所得來的人。因此，在提摩太後書第二章第 2 節，那裡講到，保羅對提摩太的勸告，說什麼？你應該教導那些忠心教導別人的人，能以去教別人。每一個人是學習者，同時也是一個老師，他是個教別人的人。其實說來，一個人學習的最好，乃是他肯去教別人，他一面教要一面學，一面聽就一面傳，一面長進也叫別人跟著長進。我們有一句話說，「水高船高」，你在神的面前，聖靈的裡面，領受得豐富，你所帶出來的人也豐富，你的知識有限，你的生命有限，你所帶出來的人，也像你一樣。我們的主乃神的萬有、神的豐盛、神的充滿，充滿在基督身上，是有形有體的，耶穌都把他活出來了。他能供給別人的需要，能以同情別人的需要，去安慰那一些傷痛的人，有病的人他同情，這樣在他的身上表達

出來了。那些表達出來的東西，就是神的一切的豐盛，神的憐憫、神的慈愛、神的聖潔，藉著基督，把他活活的顯出來，變成有形有體。教會就是把這個真理，把這一方面屬於神的東西，能叫他有形有體，能叫人看見能叫人摸到，叫人能聽見。所以我要學習，我要學習的時候，請記得，要有忠心教導別人的，什麼叫忠心？持守到底。不變你的態度，完成基督要你所做的事，把自己交在聖靈的手中，要付上代價的去學習，這才是能在人的身上做建造的工作。在這個建造工作的過程的裡面，需要用謙虛，凡事謙虛、溫柔、忍耐、用愛心互相寬容、用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心。這是給我們看見一個學習者的那一個裡面所充滿的，而且要叫所充滿的，這些，變成有形有體，在我們的生活裡面，有考驗，也有經驗，也變成了經歷，在這個之後，然後叫別人看見，這是教的一個重要的方法。人看見你的好行為，便將榮耀歸給神，所以在教人學習的時候，也是叫人看見那有形有體的，神的豐盛、神的豐滿、基督的身量。如此說來，那我們就應該自己在神的面前，好好的一同追求，那麼我們就一同建立基督的身體。所以，在這個建造的工作裡面，也要操練一些的事，這些事好像是與聖靈的事沒有關係，比方說，凡事說誠實話，我們的心要存著一個大的容量，我們說話要誠實，我們待人要誠實，不可有虛假。像這些生活上的動態，是從小父母就教導我們的，現在我們要運用在我們的學習的過程中，去

教別人，叫別人看見了之後，他們就將榮耀歸給主。他們佩服我們，那一個佩服，也就產生了我們在話語上教導上的權柄，這個權柄有了之後，我們就可以幫助別人。請記得，在這裡有一句話，我們要特別注意的，在教會的建造裡面說，「凡事長進，連於元首。」凡事長進，我們說，生命要長進，禱告裡面要長進，讀經要長進，我們愛人的靈魂要長進，請記得，在知識上也要長進。我們要從各方面學習，滿有智慧，智慧加上知識，就能教導別人，就能「一句話說得合宜，好像金蘋果落在銀網子裡一樣。」這樣我們就產生了那樣的果效，建造的果效，在這個果效的裡面，每一個肢體盡他那一部份的本份，就靠著主，都是為主。我們讀一讀歌羅西書第三章 22 節到 24 節，歌羅西書第三章 22 節到第 24 節，你們作僕人的，要凡事聽從你們肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，總要存心誠實敬畏主，無論做什麼，都要從心裡做，像是給主做的，不是給人做的，因為你們知道從主那裡，必得著基業為賞賜，你們所事奉的乃是主基督。」這幾句話裡面，給我們看見，一個作僕人的，前面已經說過，一個作僕人的就是奴隸，我們也是像保羅在書信裡面提到，他是主基督耶穌的僕人，也是主耶穌基督的奴隸，在那一個地位上來事奉主。一個僕人，主人說，「倒一杯水來。」他要倒水，但是，這個倒水的過程中，你可以賭著氣，阿，不高興，我們在主禱告文中間說，「我們在天上的父。」你的主人也是稱天上的父，我也稱天上的父，我們不是同等嗎？但是請你注意，在一個人的生命的建造裡面，要像耶穌一樣，「不以

同等為強奪。」不要以為我所學的我所做的都是同你一樣嘛，？難道我要順服你？我們要彼此順服，要彼此在一起，同心合意，就是剛剛我們讀的聖經裡面，要合在一起，一同效法基督，變成一體，這是教會的建造裡面，一定要有的事奉。那麼既然是這樣，我們要看見他的存心的裡面的問題，這裡也說到，你們不是討人的喜歡，不是在眼前事奉，總要存心誠實，敬畏主。我們不論做什麼，在教會裡面服事主，無論做什麼，我們是敬畏神。敬畏神這個字，有懼怕的意思，敬畏裡面包含了懼怕神，懼怕什麼意思？叫我們更加的小心，叫我更加的擔負我們應該有擔負的責任，這樣我們才去行事為人。你在家裡面作主婦的，你在辦公室裡面做事的人，都是要存心敬畏主。亞伯拉罕打發他老年僕人，去到他的本族本家，為他的兒子找一個妻子。老年的僕人領受了這個命令之後，他一面走，一面作什麼？禱告。怎麼知道？因為當他在重要的關頭上，他都把他的頭低下來，敬畏神，尊重神，為神而做的事。所以，今天不管你是在教會裡，不管你在社會裡面，你所做的事，無論做什麼，都要敬畏神。要是教會裡面的人，都存這一種的敬畏，我們就不會有分裂了，我們就不會彼此之間，明爭暗鬥。產生這樣的問題，因為我們不敬畏神，因為像哥林多的教會，他們彼此紛爭結黨，就是因為他們不敬畏神。他說，我們是在教會裡面，但是，在教會裡面，有沒有存心順服？像基督不以同等為強奪。我們在心理上常常有一個相等的意思，我屬於彼得，彼得是

頭號的大使徒，我是屬於他的，暗地中，無形中，是在說我也是頭號的。有人說，我是屬基督的，我們敬拜的是基督，因此，我對，你們不對，我與基督是一樣的。其實，他沒有學到基督的謙卑溫柔。或說我同亞波羅一黨的，亞波羅為我受洗，亞波羅有學問，有能力，你看，多好？他就 **IDENTIFY**，就是把他自己和他相等，因為同黨，在一起嘛，這是人在心理上，內心的裡面，沒有敬畏神。所以在建造的裡面，屬靈的需要很重要，這也是特別要放在心中的。既然是這樣，也要感受到，無論做什麼，都要從心裡做，像是給主做的。作主婦的，在家庭裡面撫養孩子，廚房裡轉來轉去，你要存心覺得是為主做的，正像一個僕人。不是在教會裡面，我們的觀念，認為在教會裡面領唱詩、彈鋼琴、講道、招待、打字，在教會裡面作的工作才是事奉，不是的。保羅教導歌羅西的弟兄姊妹們的話語裡面，看出一個真正事奉者，乃是在一切的事情上，無論做什麼，或說話，或行事，都奉主耶穌基督的名，是為主而做的，就是你感謝神的時候，也要奉主耶穌基督的名，這樣一來，我們就真正的平等，真正的合一，是在基督裡面就合一了。這樣的做，你不要覺得虧負了自己，不是的，因為我們必會從神那裡得到賞賜，就是基督的基業要賜給我們。這個基業是什麼？就是神一切的豐富。當初神同亞伯拉罕立約的時候，創世記第 17 章，神與亞伯拉罕立約，神把各樣的福氣賜給他，但是在賜福的過程中，神有一個要求，「你當在我面前作完全人。」你不能完全，誰能做得到？「我是全能的神。」神是全能，做得到。所以建造教會，不

要完全靠自己，也要時時刻刻的存心敬畏基督，為基督而做而敬畏他，這樣，你方能產生一個長進的教會，一個在聖靈裡面所建造的教會。那麼，既然是這樣，我們在一起講了屬靈的方面，我們把屬靈的事放在第一。現在就要講到教會的建造裡面，有組織上的建造。人在一起，要有次序，要有範圍，正像神創造宇宙萬物裡面，星宿日月都有他的地位，都有他循轉的規條。在循轉的這個過程中，沒有矛盾，各按次序、按時候，不錯一秒鐘的這樣循轉。日頭從東出來，降到西部去，第二天，又出來，他都按著時候做。所以整個宇宙的運行，是按著規矩，按著條件，按著所定的去運行。教會也是如此，教會中間因為有人的關係，必須要組織。正如耶穌基督帶領的門徒中，選出 12 個人出來跟隨他，其他不是有很多的門徒嗎？因為要有 12 個門徒同他在一起，同他一同出去，一同服事，一同做工。他分餅的時候，需要有人幫助分，基督自己祝謝了餅同魚，但是去分的時候，需要使徒們去分，這樣，就產生了組織。要叫人安排坐，五十個人一排，分的時候，就能分得平均，不會分到那裡沒有了，或者分到那邊就忘記這邊。不，有次有序。所以看見基督行神蹟、做事，都有組織的方面的推動或進行，照樣，教會也必須要有組織。因為我們活在人中間，活在世界上，也有教會的組織，有政府的規定，我們也要照著政府的規定去做，除非政府完全脫離了神的一切重要的教導和基本的教訓。正如當時間，在使徒時代的教會，羅馬政府大大的逼迫，主後 62 年

尼羅皇帝開始之後，逼迫教會，為什麼緣故逼迫教會？因為他們以後要基督徒們拜羅馬皇帝像，這個是違反聖經的道理，也違反舊約新約的道理，所以他們不能去做，甚至於說你可以斬我的頭，但不能叫我屈服你，來拜你，這是例外。一般的情形，我們都要在一個國家裡面，社會裡面，照著社會國家的要求，我們在地上要有組織。一方面教會是屬於天，是屬天的，但是因為教會仍舊在地，所以必須要有在地上的組織。在地上的組織的話，我們要看見，一個團體的組織，必須有團體組織的要求。聖經，是教會的一切的綱領，一切的基要，沒有聖經，我們沒有教會，沒有建立教會的方法。那麼教會是我們的標準，怎樣達到？就是從聖經裡面找出來，教會是怎樣的建立。首先，我要認識建立教會的第一個，就是使徒們。使徒是什麼意思？乃是被選召出來，被差遣出去的人，他要把工作分配給別人。所以一個作帶頭的人，他自己做工，什麼是他的工作？要知道他自己的地位，他的靈命上與神是最接近的人，然後，他要分配給別人做工，這個分配要按著恩賜，他能要認識別人的恩賜。不但認識恩賜，這一些人沒有在真理上認識，也要教導他們真理的基本認識。有了這些認識之後，才能產生同一的合一的去工作，去事奉。因此作使徒的責任很重要。神在教會裡面選召使徒，乃是神所賜的。怎麼說？在約翰福音 17 章 24 節，耶穌講到這些門徒是神所賜的，「父阿，你所賜給我的人。」教會要產生領袖，要產生人才，要經過全體的禱告，也要有個人的禱告，這兩方面都印証了那一個作頭的傾向和職責，因為神是作

主的，所以一切的事，建立教會，要選擇一個人做主的工作，不因為他能幹，他有一點外表的才幹，我們就選他。我們首先要問，是不是神所賜的？一個教會的建立、建造、組織，這個原本的思想根據在這裡，是神所賜的，是神所揀選的，神所賜的，神所揀選的，是根據約翰福音 17 章 24 節所說的話。神揀選了保羅作外邦人的使徒，他能以做傳福音的工作，專向外邦人傳福音，是神賜的，不是外邦人要來的，外邦人沒有選他，說，喂，保羅，你來。沒有，乃是神賜給外邦人的福氣。所以這一個方向，乃是說，神是一切的動源、動力、出發點，這是建立教會，選擇地上組織的一個非常重要的原則。再說，他們是基督所設立的，基督在世界上設立了 12 個使徒，他要經過整夜的禱告。那我們說，選 12 個使徒，點點名就夠了，幾分鐘就作到了，還要花整夜的禱告？可見基督對於選擇領袖，選擇地上組織的那一些的基本人員，都是非常注意，小心禱告，通過父神，這是一個重要點。基督留下了榜樣，選召的時候，他不是輕易的來做一件事，他也不隨便的做一件事，就是這樣，撒但還要攻擊，最後引誘了猶太出賣了耶穌，生命的問題，靈命的問題。為什麼緣故，魔鬼利用猶太出賣耶穌？因為他貪心貪錢，貪心貪錢之後，就產生了暗昧的行動，詭詐的手段，他在客西馬尼園擁抱耶穌，假意彼此相親。剛剛在山上，他們在那裡用晚餐，離開沒有幾分鐘，一個很短的時間，見面馬上擁抱，這是暗號，不是真正與耶穌基督親密。一個人親近神，可能成為暗號來

出賣耶穌，來利用這個暗號，來達到耶穌被捉拿的過程，產生他 30 塊錢的利益，30 兩銀子的利益。這樣說來，人要被設立的話，在教會裡面做領袖，一定要基督親自設立。還有一個更重要的，聖靈的印証。什麼是聖靈的印証？使徒行傳第七章那裡提說到，早期的教會，在耶路撒冷的教會，選了七個執事，是被聖靈充滿的人，有聖靈的印記在他們身上，那才是印証。今天我們在教會裡面選執事選長老，我們把這個條件放在裡面，他的靈命的光景怎樣？還有，他有沒有被聖靈充滿？有沒有聖靈充滿的印証在他身上？這樣我們才去選舉。所以，人要羨慕善工，就要好好的等候在神面前，被聖靈所充滿，被聖靈所帶領。有了這個之後，作帶頭的人，一定要認識清楚，他做的這一份，做的這一個職位，這一個託付，他的使命在那裡？意義在那裡？正像在約拿書第一章第 1 節，「耶和華的話，臨到亞米太的兒子約拿說，你往尼尼微去。」一個做先知的人，乃是聽神的話，去傳神的話，這是他的工作，這是他的責任。一個作帶頭的人，是一個能聽神的話，會聽神的話，能分辨神的話語的一個人，這才是帶頭的人。今天我們選教會的執事，我們選教會的執事會主席，那個根據在那裡？先從生命靈命方面著手，然後再去說，再去選。要知道有幾個重大的責任，在教會的組織裡面，作頭的人，就像作使徒，是特派傳福音的。羅馬書第一章第 1 節，保羅講到他自己，他是神所特派來做傳福音的工作。每一個作領袖的，都要有這樣的負擔，你自己不能去，你按手在別人的頭上，打發別人去。

你自己不能做，你禱告等候，讓聖靈可以自由做工，有機會可以做工，給機會聖靈可以做工。製造產生一個氣氛，一個場合，聖靈的聲音可以發出來，可以自由去做工，這是一個作屬靈領袖的應該有的責任。所以，總要記得，神所召的，哥林多前書第一章第 1 節，也是講到一個作使徒的人，是蒙召作使徒，傳耶穌基督的人，這要放在心中。

那麼一個傳的人，有條件的阿，門徒們在跟隨耶穌基督的過程，那些年代裡面，他們要做什麼？基督打發他們兩個人兩個人的出去，出去的時候，傳什麼？傳「天國近了，你們應該悔改。」吃什麼？人怎麼樣的供應，你怎樣吃，給你的飯裡面有蔥，就吃蔥，裡面有辣椒，都要學著吃辣椒，給你的飯裡面有大蒜，也要吃大蒜。為什麼緣故？他們擺上什麼，我們就吃什麼，都要為著福音的緣故，要學習對付你自己天性裡的嗜好，這是我們在神面前應該認識的，有傳福音的心，並且呢，總要記得，一個重大的工作就是建立教會。總要把這一個問題，時時放在心中，不是建立個人的地位，不是表揚個人的恩賜，表揚我個人的計劃，總是要把教會放在第一。教會是基督的身體，耶穌基督作頭，我在地上作了一個教會裡面的頭領袖，總在記得，在你之上，另外有最重要的頭，眾教會的頭，就是基督耶穌。是為基督耶穌而做，要擔心，怎麼會擔心呢？免得走上自己的偏差，而使教會受到虧損。有許多人都是把自己放在重要的地位上，忽略了基督在教會裡面重要的地位。還

有，我們總要一個作頭的人認識教會的組織，帶領的人要認識教會。我說這話，乃是指著我們到一個地方去開荒，沒有人信主，人信了主之後，那我們怎樣去建立他們？建造他們？在你心中應該有一個藍圖，有一個規模，你知道怎麼帶法，怎麼樣的往那個方向走去。那麼在這個教會的組織裡面，有長老，有使徒，也有傳福音的，也有牧師和教師，還有執事，這一些都是教會裡面帶頭的成員們，這一班帶頭的成員們怎樣的產生？我們要注意。那麼教會與教會之間的關係是什麼？眾教會有了問題以後，有誰能看出教會的需要？像是保羅一樣，他不但是看見個別教會的問題，也看見眾教會的問題，他就作了眾教會的僕人。他沒有稱說，我要做大監督，我要做主教。不是的，我們後來的人，才用這些名詞，把他看為自己升官的那一個途徑，錯了。我們乃是要認識我們所託付的，要建立教會，那麼同時帶頭的人也要認識一個基本的責任，就是聯絡眾人，把眾人能放在一起，要叫人感覺得到，這一個聚會、這一個團契、這一個教會，好像是我的家一樣，來到教會，好像如同回到我自己的家，這樣才能產生屬靈的領袖。請記得，我們要建造教會，要認識教會，知道怎樣把教會一步一步的帶領，先從沒有信的人當中，帶領他們信主，然後個別的教導，帶一個人去教導一個人。不一定就說我們馬上有幾百人來，要是我得著一個人，先教導一個人，把一個人教好了，然後我們兩個人再出去，再去帶一個人教導，把教導好的人放在一起，然後來組織，然後同心合意的知道我們要做的是

什麼？這樣，教會才能產生合適的帶領的人員。教會裡面有長老、有執事，既然有了這些，那我們應該怎麼選擇長老？這是我們的責任，所以作使徒的人，不一定他就是大主教，乃是一個奉差遣到一個地方開荒的人，開荒的人，他要建立教會，我們把教會建立之後，怎樣的去組織？這個開荒的人，應該有所了解。為此，一個小牧人，要成為基督所用的人，去做宣教的工作，去傳福音的工作，產生了一批人之後，以後我該怎麼做？一定要有一個藍圖，所以，我們把「教會真理和事奉的指引」放在這第五個單元裡面，目的就是讓小牧人對教會有清楚的認識，在靈命方面，在組織方面，都有基本的認識。「主耶穌基督，我們感謝讚美你，因為你的恩典常常在我們身上運行，你在地上建立了你的教會，教會是屬於你的，我們不過是僕人，我們不過是屬於你的一個肢體。願主親自教導我們，叫我們對教會有深刻的認識，有認識之後，就能去組織，去帶領，去教導，以至於長成基督的身量，叫基督的名得著榮耀，得著稱讚。禱告是奉基督的名！阿們！」